接

世

界

奏

响

放

作

新

乐

首届

中

玉

际

应

促

进

博

会 开

幕

办好国家级、国际性、专业型展会

第二届全球数字贸易博览会盘点

来自25个国家和地区的1018家企业线下参展,367家企业通过数贸会云平台在线上参加展览,100 多个国际采购团来到现场洽谈合作……以"数字贸易 商通全球"为主题的第二届全球数字贸易博览会 11 月27日在浙江省杭州市闭幕,晒出的"成绩单"颇为亮眼。

星期二

数字贸易是打造贸易强国的重要支柱。作为国内唯一一个以数字贸易为主题的国家级、国际性、专业 型展会,刚满两周岁的数贸会在专业化、市场化、国际化三个方面迈出喜人步伐。



11月23日,参观者在第二届全球数字贸易博览会前沿趋势馆参观。

新华社记者 刘岭逸 摄

专业化

链主型企业竞相亮出"看家本领"

首届数贸会以来,特斯拉"全勤"参会。

"通过本次数贸会,特斯拉得以向全球展示其在数 字化转型、可持续发展以及创新产品服务方面的最新成 果。"特斯拉区域业务总经理高维泽表示,特斯拉不仅在 中国市场获得蓬勃发展,更把中国智造的产品力带到全 球市场,深度参与共建包容、普惠、有韧性的数字世界。

数字贸易是专业化的贸易新形态,数贸会的专业化 成为吸引海内外企业的一块"磁石"。钱塘江畔的会场 内,数字贸易链主型企业占到参展企业总数的四成以上。

在数智出行馆,造车新势力纷纷出场,各大品牌现 场亮出最新产品和科技成果,描绘未来出行的美好蓝 图;前沿趋势馆汇聚全球50个大模型,展示其在教育、 医疗、办公、人机交互等领域的前沿应用;在丝路电商 馆,全产业链展示着电商平台、跨境物流、移动支付、云 服务等电商创新模式。

"全球贸易总增长仍然是比较疲软的,除了这些压 力之外还有整体经济性质的变化,贸易流动也经历了长 期的转变。"经济合作与发展组织(OECD)秘书长马蒂 亚斯·科尔曼说。

在这一背景下,如何依靠专业化将数字贸易打造成 为共同发展的新引擎,是各方关注的焦点。

市场化

"以会引商"拥抱全球广阔市场

轻轻一扫即可识句翻译、对着说话便能同声传译…… 一款搭载教育大模型"子曰"的词典笔吸引不少目光。"本 次数贸会,我们实现了这款词典笔的首发首秀。"网易有 道展位负责人张琰清说,不少采购商前来洽谈。

数贸会期间,100项创新类首发、首秀、首展集中呈 现,处处彰显着"商通全球"的澎湃活力。据统计,本届 数贸会与国内外多家会展机构深入合作,定向邀约、组 织对接800多个国际采购商。

泰国春卷皮、水磨糯米粉,柬埔寨榴莲饼、盐焗腰 果,马来西亚白咖啡、咖喱酱料……一批东南亚特色产 品在数贸会期间颇受欢迎

导入市场资源、"以会引商"是本次数贸会的亮点之 作为国家级、国际性博览会,数贸会正积极拥抱全 球数字贸易带来的新机遇。

数贸会期间,浙江省重大项目签约仪式如约举行, 现场签约项目32个、总签约金额达1558.5亿元。其中, 外商投资项目11个、总投资额达17亿美元,主要来自 德国、法国、日本等国家和地区。

"当前,数字技术创新一日千里,不仅改变了人们的 工作和生活方式,也改变了传统的贸易方式,赋能各国 企业深化国际合作和贸易。"埃森哲全球副总裁俞毅说。

国际化 新时代国际贸易的驼铃、帆影

每年超过200天出差在外,阿斯利康中国副总裁黄 彬是企业事务及市场准入部负责人,也是进博会、服贸 会等中国各类展会的常客。

"数贸会的组织效率很高。"黄彬对开幕式坐席查询 的数字化设计赞不绝口,"手机扫码,我的座位号和座位 布局图马上显示。数字技术的便利性、即时性呈现得淋 漓尽致。'

作为全球数字贸易的公共平台,数贸会的海外企业 占比较高,包括51家世界500强企业。"今年是阿斯利 康进入中国的第30年,我们对中国市场充满信心。"黄 彬说,希望可以借助数贸会平台,吸引更多跨界力量加 入到数字医疗创新生态圈之中。

快捷方便的数字电商,成为新时代国际贸易的驼 铃、帆影,"丝路电商"持续推动"一带一路"共建国家的 特色优质产品"触网"。

拉美电商美客多业务生态连接超1.48亿活跃用户 在拉丁美洲拥有庞大的电子商务生态系统,今年首次来 杭参加数贸会。"中国制造的消费电子、服饰、小家电等 在拉美很受欢迎,我们十分看好中国产品出海。"美客多 中国区市场公关负责人张超透露。

此外,来自68家国际组织和境外商协会的代表出席 数贸会,进一步扩大了数字贸易国际交流的"朋友圈"。

"当前,世界各地的论坛层出不穷,人工智能、大数 据、区块链等领域都在持续创新。中国举办的这次数贸 会让人耳目一新,成为互学互鉴的重要平台。"联合国全 球地理信息知识与创新中心主任李朋德说,数贸会需要 沉淀真知灼见,推动数字贸易真正实现全球化、规范化、 新华社记者 (据新华社杭州11月27日电)

疆"蟹卡兑换

中国国际供应链促进博员

这是11月26日拍摄的中国国际供应链促进博览会会 场内景。 新华社记者 任超 摄

隆冬时节,位于北京顺义的中国 国际展览中心温暖如春,静候四海宾 朋。11月28日,由中国贸促会主办的 首届中国国际供应链促进博览会将在 这里拉开帷幕。

这是全球首个以供应链为主题的 国家级展会。以"链"为名,以"链接世 界 共创未来"为主题,推动上中下游 衔接、大中小企业融通、产学研用协 同、中外企业互动。

新平台 凝聚开放合作共识

"链博会是全球第一个以供应链为 主题的国家级展会,集贸易促进、投资 合作、创新集聚、学习交流功能于一体, 旨在构建推进高水平对外开放的新窗 口、搭建服务构建新发展格局的新平 台、打造推动建设开放型世界经济的新 载体、开创践行人类命运共同体理念的 新实践。"中国贸促会会长任鸿斌说。

链博会推动全球工商界找到供应 链上下游的合作伙伴,共同发出维护全 球产业链供应链稳定畅通的最强音。

首届链博会展览设置智能汽车 链、绿色农业链、清洁能源链、数字科 技链、健康生活链等5大链条和供应 链服务展区,515家中外企业和机构 将集中展示各链条上中下游关键环节 的新技术、新产品、新服务。

链博会将举办全球供应链创新发 展论坛, 政府部门、工商界、国际组织 代表和专家学者等千余位中外嘉宾将 深入交流研讨、共商合作大计。此外, 链博会期间还将举办6场专题论坛、 贸促智库论坛暨《全球供应链促进报 告》发布会及一系列配套活动。

世界500强和全球供应链体系龙 头企业齐亮相,来自境外的参展商占 比达26%,覆盖55个国家和地区。其 中来自美国、欧洲的企业最为抢眼,占 外方参展商总数的36%。

联合国贸发会议、联合国工发组 织、世界知识产权组织、国际贸易中心、 国际商会等5家国际组织是首届链博会 的支持单位。此外,链博会还设立了国 际展区,南非、加拿大、日本、越南、非 盟、阿盟、葡语国家、拉美和加勒比国 家等将以国别和地区展位形式参展。

新窗口 共谋创新发展之道

智能汽车链,覆盖智能汽车产业全生命周期,将展示 从核心原材料和关键元器件,到电池、电机、电控和智能网 联设备,再到纯电动、混合动力、增程式电动等各类车型整 车产品和服务;

绿色农业链分为绿色农资产品、智慧农业、种植养殖及 农产品加工、全球地理标志及特色农产品、现代农业服务等 五个板块,展示从"田园"到"餐桌"的全链条产品和服务;

清洁能源链将以"源网荷储"为逻辑,展示电源侧、电 网侧、负荷及储能侧三个板块; 数字科技链将以技术变革、产业孵化、应用场景为展

示逻辑,展示科技创新和产业融合发展最新成果;

健康生活链将以从出生到养老的大健康生态圈为逻辑, 展示医疗健康、品质生活、健康人居、中华精品等四个板块。 链博会不是展示单一产品,而是展链条、展生态。纵向

展示各链条各环节的先进技术和产品,以及未来发展趋势; 横向展示金融、物流、贸易咨询、商事法律、文化旅游及创意 设计等供应链服务,助力上中下游产业合作、共同发展。

中华全国供销合作总社将展示与各国企业联合开展 农业供应链合作项目的各类成果,中海油集团将与3家合 作伙伴及7家上中下游供应链代表性跨国企业共同参展, 高通公司与中国移动、小米公司、爱奇艺等行业领军企业 将携手展示产业跨界融合案例……

不少央企、国企、世界五百强企业将把上下游的合作 伙伴带进链博会同台展示,中外企业互动、大中小企业融 通,共同讲述"链"上合作共赢的故事、探讨"链"上创新发 展的机遇。

新机遇 携手共创美好未来

"GE 医疗携五大生产基地及 20 余家核心供应商参 展,并联合国药器械打造1000平方米的融合展台,展示国 产CT、磁共振、手术机、超声等设备的整机和关键零部件, 还将与19家供应链核心供应商伙伴在现场发布合作宣 言。"GE 医疗中国总裁兼首席执行官张轶昊说。

这是中国新发展不断为世界带来的新机遇—

制造业规模连续13年居世界首位,新能源汽车、光伏 产量连续多年保持世界第一,45个国家先进制造业集群纵 横铺设,物联网、人工智能等创新应用不断拓展,产业结构 的持续优化,为全球产业链供应链运行提供有力支撑;

作为全球第二大消费市场,未来5年,中国货物贸易 服务贸易进出口额有望累计超过32万亿美元、5万亿美 元。超大规模市场的潜力,为全球产业链供应链运行提供 了广阔空间。

这是维护全球产业链供应链稳定畅通的大国担当—— 今年是共建"一带一路"倡议提出10周年。"'一带一 路'共建国家展商数量占境外参展商总数的'半壁江山'。 我们还为老挝、卢旺达、东帝汶等欠发达国家参展商提供 了摊位费补贴和减免等一系列措施,支持他们展示特色优 质产品和服务,更好融入全球价值链。"中国国际展览中心 集团有限公司董事长林舜杰说。

在首届链博会开幕式暨全球供应链创新发展论坛上, 全球工商界代表广泛深入交流形成的《全球产业链供应链 互联互通北京倡议》将正式发布。

新华社记者 (据新华社北京11月27日电)

创

第一届世界林木业大会11月 23日至26日在广西南宁举行。大 会现场成功签约30个项目,签约金 额超400亿元。记者在会上采访发 现,科技创新、国际产业链合作、绿 色理念引领成为当前林业产业高质 量发展的特点与趋势。

以林为"媒"探讨林木产业创新发展

站在广西数字林业展厅,通过林 联网数据大屏,可以看到远在玉林的 六万棵林场树木生长情况。近年来, 聚焦产业分散、交易手段传统、信息 数据不透明等林业发展的痛点,广西 壮族自治区林业局联合中国东信建 设开发全链条、全要素、全场景的林 业产业互联网大平台。

在大会开幕式上,国家林业和草 原局负责人表示,经过近十年来不懈 努力,中国已成为全世界森林资源增 长最快最多的国家。

第一届世界林木业大会为推动形 成具有完整性、先进性、安全性的现代 林业产业体系,促进全球林木业产销 贸易与产业全链条深度融合发展,促

进我国林木业高水平开放,提供新机遇和合作平台。

国际交流引领产业高效互融

此次盛会吸引了海内外专家、企业代表、全球采购 商齐聚广西南宁,双向开放、深度交融之下,共同探寻林 业产业高质量发展之路。

家居市场的行业分析、数字化生产的工厂模式……在 会场上,最新的行业动态和趋势吸引了众多与会者的关 注。"我这两天已经参加了三四场会议,了解了很多原材料 市场最新的变化,这对我们公司调整生产销售计划有很大 帮助。"贵港汉邦木业有限公司副总经理王智荣说。

广西壮族自治区国有东门林场带来了林场全产业 链的产品。东门林场是国内首批引进先进桉树品种的 企业,通过引进、培育、繁衍,到如今走出国门,林场从一 粒种子构建起一条产业链。

作为中国面向东盟开放合作的前沿,广西独特的区 位优势也为企业开展国际合作提供良好机遇。

共建生态文明"绿色"平台

竹制的饭盒、书签、鼠标、键盘……在世界林木馆展 区,琳琅满目的竹制品吸引了参观者的目光。作为绿色、 低碳、速生、可再生的生物质材料,近年来竹子的绿色价 值被持续发挥。

当前,林木业的绿色红利还在向更多领域释放。峡 谷溯溪、户外探险、竹海醉氧、亲子旅游……桂林市依托 生态资源禀赋,将生态旅游、生态体育、生态文化、自然 教育和森林康养产业作为旅游业发展的主攻方向。

在牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念中, 我国林草产业已经形成木材加工及木竹制品制造、经济 林、森林旅游康养、林下经济4个年产值超万亿元的支柱 新华社记者 (据新华社南宁11月27日电)

包装精美、"蟹"礼诱人、客服"亲切"……近期,有网友收到了 "匿名朋友"快递上门的"大闸蟹礼品卡"。 你会动心吗?

日前,福建厦门公安机关破获一起假借"蟹卡兑换"为名的新型 电信网络诈骗案。不法分子究竟如何借"蟹卡"行骗?该如何防范 此类新型诈骗?"新华视点"记者就此展开调查。

从天而降的礼品卡

究竟是何来头

■"免费大闸蟹"的诱惑

今年10月7日,厦门的一位快递小哥报警称,自己 接到一个"大单"——寄件人要求寄出4000张包装精美 的"大闸蟹礼品卡",并提供了一份4000人的姓名、电 话、住址等信息。寄件人"指示"快递小哥将"蟹卡"对照 名单逐一寄出,并拍摄视频留证。

由于每张"蟹卡"上写着"面值500元",4000张"蟹 卡"意味着价值200万元,再加上寄件人颇为"神秘",受 过反诈宣传教育的快递小哥选择报警。

正是快递小哥的这一决定,让无辜群众避免落入诈 骗陷阱。接警后,厦门市公安局思明分局开元派出所民 警张洺铨等人立即着手案件侦破工作。

经民警调查发现,"蟹卡"诈骗的玄机主要出在卡面 印制的二维码上。据张洺铨介绍,根据"蟹卡"上的提 示,受害人只要扫码,就会直接进入"客服聊天"的对话 框,在佯装"核实"受害人的身份信息后,"客服"便会要 求受害人参与"刷单返利"任务,并称只要完成相关任 务,就能获得"10只大闸蟹"作为奖励。

至此,"蟹卡"诈骗套路已经水落石出——不法分子 以"蟹卡"为诱饵,让"扫码兑换大闸蟹"这一步骤变成了 "刷单得大闸蟹"。一旦有人抱着"不要白不要"的心理 接受任务,就会掉入不法分子设好的诈骗圈套。

在厦门破获的这起"蟹卡"诈骗案件中,已有2名犯 罪嫌疑人落网,公安机关正根据线索追查其他涉案人员。

■"礼品卡"类诈骗缘何频频得手?

近期,除厦门破获的这起"蟹卡"诈骗案外,不少地 区均有类似案件发生。

10月上旬,演员孙艺洲就在社交平台上发帖,称遭遇 了疑似"蟹卡"诈骗。在小红书、抖音等社交平台上,记者 输入"蟹卡"进行检索,发现自今年9月以来,有不少网友 都表示收到了类似的精致"蟹卡"。但大部分网友表示, 在扫码后"发觉不对劲",遂拒绝了"免费的大闸蟹"

上海市公安局闵行公安分局曾于10月5日发布紧 急预警称,该辖区居民崔某收到装有印着二维码的"大 闸蟹兑换卡"的快递,崔某扫码加入微信群聊,根据客服 引导完成"刷单返利"等任务,结果被骗2万元。

新华社发

"蟹卡"之外,还有其他的"礼品卡"陷阱。10月底, "平安北京"发布信息称,有不法分子冒充某知名品牌向 群众发放该品牌的产品"提货卡";11月初,有网友反映 在路上捡拾到某品牌的"电话手表兑换卡",也高度疑似 是电信网络诈骗的新手段……

厦门市公安局思明分局刑侦大队重案中队中队长 孙玥晅说,相较于直接让受害人转账,快递上门的"礼品 卡"更具迷惑性。

值得注意的是,一些地区未严格落实快递实名登记 要求,是造成此类诈骗频频得手的重要原因。孙玥晅 说,由于在快递实名制要求不严的地区可以随意发送快 递,不法分子乘机隐匿犯罪踪迹作案。

早在2018年,交通运输部就公布实施了《邮件快件 实名收寄管理办法》,要求各寄递企业制定本单位实名 收寄管理制度和措施,并严格落实执行。物流行业专家 杨达卿说,一些地区快递实名制落实不到位,反映出部 分快递企业管理不够规范,末端服务网点碎片化,服务 标准落实不够。

■ 多措并举打击"礼品卡"类诈骗

业内专家建议,有关部门要强化落实快递行业实名 制寄递监管,从源头阻断"诈骗礼品卡"寄出。厦门"蟹 卡"诈骗案件中,正是由于快递员反复要求寄件人提供 本人身份证明,在无果的情况下报案,才有效避免了更 多受害人落入电诈陷阱。

杨达卿建议,行业主管部门要按照相关法规及标准 要求,督促快递企业落实寄递实名制以及寄递物品验视 规定,对未履行实名制要求的企业实行负面清单管理; 快递企业要强化自身网络和信息安全保障能力,严格收 寄验视,普及应用虚拟安全号码和隐私面单,不能确定 寄递物品安全属性的不得收寄。

此外,要积极发挥社交平台的反诈教育功能,提升 识别新型诈骗活动的知识普及度。王伟峰建议,社交平 台可加强对新型诈骗活动的舆情搜集与分析,为用户做 好反诈普法宣传。

新华社"新华视点"记者 (据新华社厦门11月27日电)